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Археолог та історик  Петро Іванович Смолічев 

Петро Іванович Смолічев, археолог та історик, зробив значний внесок у розвиток вітчизняної історичної науки та музейної справи. 

Петро Іванович Смолічев народився 12 січня 1891 р. в родині священика у с. Княжичі Глухівського повіту Чернігівської губернії (нині – Ямпільський район Сумської області.). Продовжуючи сімейну традицію вступив до Чернігівської духовної семінарії. Разом з викладачами та студентами семінарії брав участь в організації та роботі ХIV Археологічного з’їзду, що відбувся у Чернігові в серпні 1908 р. Це визначило його подальшу долю, саме відтоді  Петро Іванович відраховував свій професійний археологічний стаж. Після закінчення в 1911 р.  Чернігівської духовної семінарії, він продовжив навчання в Петербурзькій духовній академії і тамтешньому археологічному інституті. 

Після повалення самодержавства П.І. Смолічев повернувся до Чернігова. У 1919 – 1923 рр. працював викладачем у Чернігівському учительському інституті (1920 р. реорганізований в Інститут народної освіти). Читав лекції з історії стародавнього Сходу, Греції та Риму, вів заняття з педагогіки. 

Навесні 1923 р. він обійняв посаду завідувача 2-го Радянського  музею (музей Чернігівської губернської вченої архівної комісії). Натоді у місті діяло п’ять музеїв. Восени 1923 р. вони були об’єднані в Чернігівський державний музей. П.І.  Смолічева призначили  завідувачем археологічного відділу, створеного на базі 2-го Радянського музею. Він брав участь у реорганізації закладу, опрацював концепцю першої експозиції, займався упорядкуванням та каталогізацією фондів, екскурсійною роботою.

Вчений проводив також активну дослідницьку діяльність. 1923 р. увійшов до Тимчасової археологічної комісії при Чернігівському губвиконкомі. Того ж таки року у складі комісії під керівництвом професора М.О. Макаренка брав участь в архітектурно-археологічних дослідженнях Спаського собору. У 1924 та 1926 рр. разом із представником ВУАН – професором І.В. Моргилевським – в обстеженні Успенського собору Єлецького монастиря. У 1924 – 1925 рр. співробітники Чернігівського державного музею П.І. Смолічев, В.Г. Дроздов, М.Г. Вайнштейн здійснили дослідження муміфікованих поховань ХVII – XIX ст. у Воскресенській церкві в Седневі. Восени 1926 р. П.І. Смолічев проводив археологічні розкопки пам’яток черняхівської культури поблизу с. Маслового на Черкащині. 

Професійна кваліфікація П.І. Смолічева отримала визнання  сучасників. З 1925 р. він – дійсний член ВУАК, пізніше – співробітник комісії Лівобережної України при історичній секції ВУАН. Високоосвічена людина, П.І. Смолічев  вільно володів французькою –  рукописи статей з археології цією мовою зберігаються у НА ІА НАН України, непогано знав латину. Він був також кваліфікованим художником-графіком і власноруч виконував креслення та замальовки до наукових звітів про археологічні розкопки.

1925 р. за ініціативою П.І. Смолічева були розпочаті дослідження комплексу давньоруських пам’яток (дружинних поховань та городища) поблизу с. Шестовиця Чернігівського району. Під його керівництвом експедиція Чернігівського державного музею проводила тут розкопки протягом 1925 – 1927 рр. У роботі експедиції брали участь співробітники музею В.Г. Дроздов, В.А. Шугаєвський, С.Г. Баран-Бутович, студенти Чернігівського інституту народної освіти, місцеві мешканці. У різних курганних групах поблизу с. Шестовиця дослідили 42 насипи, провели обстеження та “пробні” розкопки городища в урочищі Коровель. Археологічні знахідки (майже 1 200 предметів побуту, озброєння, кінського спорядження, прикрас) поповнили зібрання музею (нині зберігаються в Чернігівському історичному музеї імені В.В. Тарновського). П.І. Смолічев присвятив старожитностям Шестовиці кілька статей. Він також готував повне видання матеріалів розкопок, проте через несприятливі обставини (переїзд до Запоріжжя, подальше звільнення та заслання) завершити цю роботу йому не довелось. Узагальнення результатів робіт та  публікація археологічних матеріалів 1925 – 1927 рр. було здійснено тільки у другій половині ХХ ст. співробітником Інституту археології АН УРСР Д.І. Бліфельдом.

Влітку 1927 р. на прохання Д.І. Яворницького П.І. Смолічев разом з іншими кваліфікованими археологами був відряджений до експедиції, що працювала в зоні затоплення Дніпробуду. На посаді старшого археолога експедиції він здійснив розкопки культових пам’яток на неоліту на о. Похилий (1928), розвідки та розкопки на островах Таволжаний, Перун, Орлина Стрілиця (1929), досліджував наскельні зображення між Лоханським та Вовнизським порогами, інші археологічні об’єкти. На підставі отриманих матеріалів П.І. Смолічев сформулював головні завдання наукового вивчення пам’яток Надпоріжжя. 

1931 р. у зв’язку з несприятливими обставинами, що склались в Чернігівському державному музеї (почались репресії проти науковців), П.І. Смолічев переїздить до Запоріжжя. Там він обіймає посаду завідувача сектора послідовної зміни культур новоствореного Державного музею Дніпробуду, бере активну участь в організації першої його експозиції.

1933 р. як “неблагонадійний” з “минулим” (навчання у духовних закладах, наявність рідних–священиків, контакти з „націоналістично” налаштованими вченими) П.І. Смолічев у адміністративному порядку був висланий до Середньої Азії. 

У 1940-х рр. дослідник працював в Інституті історії, археології та етнографії АН Таджицької РСР, здійснив розкопки в районах міст Душанбе, Сталінабада та Дангари. Останні роки життя провів у Таджикистані. Точна дата смерті невідома (за різними джерелами –  1947, поч. 1950-х,  1955 рр.) 

П.І. Смолічев гідно репрезентував генерацію діячів української культури та науки першої половини ХХ ст. Він займався викладацькою роботою та просвітницькою діяльністю, брав активну участь в організації музеїв у Чернігові та Запоріжжі, зробив значний внесок у розвиток вітчизняної археології. Всесвітню відомість досліднику принесли археологічні розкопки еталонної пам’ятки дружинної культури поблизу с. Шестовиця Чернігівського району. 

 П.І. Смолічеву довелося жити у трагічну епоху, відтак він не спромігся повністю реалізувати свій творчий потенціал. Невипадковою є його думка, зафіксована у доповідній записці 1924 р.: „Обыкновенно там, где коснулась человеческая рука, уже не может быть счастья, и чтобы люди не делали, раньше всего заботящиеся о своём благополучии, при таких условиях трудно ожидать, чтобы люди достигли общего счастья даже в отдаленном будущем”.

П.І. Смолічеву належить ряд праць з археології та історії, присвячених головним чином старожитностям Чернігово-Сіверщини. Значна частина наукової спадщини вченого не опублікована і зберігається в особовому фонді дослідника та фонді ВУАН в НА ІА НАН України.

Біобібліографічний покажчик „Петро Іванович Смолічев” продовжує серію „Історики та краєзнавці Чернігівщини” і має на меті згадати відомого археолога та музеєзнавця, а також відзначити його вклад в розвиток історичної науки та краєзнавства на Придесенні. Посібник складається з наступних розділів:

· Праці П.І. Смолічева ;

· Неопубліковані праці П.І. Смолічева ;

· Література про П.І. Смолічева.

У середині рубрик матеріал розташовано за хронологічним принципом. Бібліографічні записи проанотовані, якщо в тому була потреба. 

Покажчик супроводжується допоміжним довідковим апаратом, що складається з іменного та географічного покажчиків, а також списку скорочень. Добір матеріалу завершено у серпні 2006 року. Бібліографічний опис видань здійснено відповідно існуючим державним стандартам.

Видання розраховане на науковців, працівників музеїв, архівів та бібліотек, краєзнавців, викладачів та студентів.
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